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                                                       Голові організаційного комітету 

                                                ІІ (обласного) етапу

 Всеукраїнського конкурсу 

«Шкільна бібліотека» 

 В.о. ректора Рівненського обласного інституту    

 післядипломної педагогічної освіти

 Черній Аллі Леонідівні
Лист-представлення

      Відділ  освіти, молоді та спорту  Гощанської районної державної адміністрації представляє на ІІ (обласний) етап Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека» з номінації «Сучасний методист: новий формат діяльності» матеріали досвіду методиста з бібліотечних фондів комунальної установи «Гощанський районний методичний кабінет» Гощанської районної державної адміністрації Дячук Тетяни Миколаївни. 

     Тетяна Миколаївна  працює на посаді методиста з бібліотечних фондів 2 роки 6 місяців. Сумлінна та відповідальна, творчий методист. Систематично працює над підвищенням свого професійного рівня. 
Начальник відділу                                               О. Савонік
Висновок про систему роботи

методиста з бібліотечних фондів методичного кабінету

Дячук Тетяни Миколаївни
Дячук Т.М. працює в РМК з 2014 року, стаж роботи на посаді методиста 2 роки 6 місяців, загальний трудовий стаж – 10 років,  кваліфікаційна категорія «спеціаліст». За час роботи зарекомендувала себе як досвідчений та відповідальний працівник. Планує, організовує навчально-методичну роботу різних видів і форм, спрямовує на підвищення професіоналізму і педагогічної майстерності шкільних бібліотекарів. 

Володіє інноваційними освітніми методиками й технологіями, активно їх використовує та поширює у професійному середовищі; застосовує  нестандартні форми проведення занять з педагогами, шкільними бібліотекарями; вносить пропозиції щодо вдосконалення навчально-виховного процесу в навчальних закладах району.

Дячук Т.М. -  кваліфікований спеціаліст, компетентний  у сфері бібліотечної освіти, володіє ефективними формами та методами організації  роботи з працівниками бібліотек. Приділяє значну увагу створенню цілісної  системи навчання бібліотечних працівників та формуванню інформаційно-методичного забезпечення навчально-виховного процесу закладів освіти.

Результативність роботи Дячук Т.М. підтверджується тим, що шкільні бібліотекарі приймають участь у різноманітних конкурсах та заходах.
Вся система методичних заходів, які проводить Тетяна Миколаївна спрямована на підвищення науково-теоретичного, загальнокультурного рівня, психолого-педагогічної майстерності педагогічних працівників району, шкільних бібліотекарів. Дячук Т.М. сприяє впровадженню інноваційних технологій, удосконаленню форм і методів роботи з шкільними бібліотекарями, педагогічними працівниками навчальних закладів, у своїй діяльності методист активно застосовує інформаційно-комунікаційні технології. 
Дячук Т.М. постійно працює над підвищенням свого фахового та методичного рівня шляхом самоосвіти. Бере участь в обласних інструктивно-методичних нарадах та семінарах, вебінарах, організовує та проводить заняття з підвищення професійного рівня бібліотекарів навчальних закладів району. 

Товариська, доброзичлива, принципова в оцінці своєї роботи і роботи педагогічного колективу. Має заслужений  авторитет серед колег, педагогічних працівників району.    

         Завідувач районного

         методичного кабінету                                                   Г.А. Гончарова
Вступ

Людство вступило в інформаційну епоху. Швидка зміна умов життя примушує шукати нові підходи до підготовки кадрів, здатних ефективно працювати в ХХІ столітті. В системі показників розвитку інформаційного суспільства велике значення має розвиток ІКТ в галузі освіти. Основною метою державної політики в галузі освіти є створення умов для розвитку особистості і творчої самореалізації кожного громадянина України, оновлення змісту освіти та організації навчально-виховного процесу відповідно до демократичних цінностей, ринкових засад економіки, сучасних науково-технічних досягнень. 

Зміни орієнтирів шкільної освіти України на входження у світовий простір вимагають перебудови усіх складових компонентів сучасної школи. Пріоритетом розвитку освіти є впровадження сучасних інформаційних технологій, які забезпечують доступ до інформації на різноманітних носіях, розширюють можливості учнів до її сприйняття. Бібліотеки ж як структурний підрозділ школи повинні забезпечувати нові освітні потреби учнів. 
Сьогодні шкільна бібліотека є одним із найважливіших структурних підрозділів загальноосвітнього навчального закладу, який вирішує завдання освітньої галузі своїми методами і засобами в загальному плані навчально-виховного процесу школи спільно з педагогічним колективом.
Шкільні бібліотеки повинні розвиватися й планувати своє майбутнє відповідно до свого призначення в загальному контексті розвитку освітянської галузі, яка зобов’язана ними опікуватися й бути зацікавленою в їх належній діяльності.

Для реалізації головної мети сучасна шкільна бібліотека повинна виконувати такі завдання: 

· сприяння реалізації державної політики в галузі освіти;
· підвищення  фахової майстерності педагогів;

· інформаційна освіта учнів;

· виховання всебічно розвинутої особистості;

· дозвіллєва діяльність; 

· керівництво читанням школярів;

· педагогічна освіта батьків;

· осучаснення бібліотечного середовища. 

На сьогодні бібліотеки, реалізуючи концепцію інформатизації суспільства, тобто зберігаючи, обробляючи, поширюючи інформацію, займають ключову позицію серед постачальників інформаційних послуг. Але погляд на бібліотеку тільки з точки зору інформаційних функцій є однобокими. Бібліотека повинна зберігати соціальну і культурну пам'ять, що міститься в матеріальному предметі – книзі, розвивати у користувачів потребу в ній. Тому бібліотеки ЗНЗ – центри інформаційного комфорту та духовного розвитку.  

Книга як матеріальний об’єкт не має естетичного замінника. Комп’ютерну революцію не зупинити, однак і паперових книг читається все більше і більше.

Сучасний бібліотекар повинен навчати, знати і бути носієм не тільки традиційної бібліотечно-бібліографічної культури, а й володіти сукупністю інформаційних знань, навичками інформаційних технологій, спеціальними психолого-педагогічними знаннями та навичками. Саме від їх підготовки і кваліфікації залежатиме успіх роботи в нових інформаційних умовах. Для бібліотекаря важливим є уміння правильно оцінювати одержану інформацію, використовувати її, зберігати й переробляти, при необхідності передавати для колективного користування, створювати нову інформацію на якісно новому рівні. Успішність функціонування бібліотеки як центру інформації, соціального інституту зобов’язує бібліотечних фахівців швидко та адекватно реагувати на зміни в інформаційних потребах користувачів, удосконалювати форми обслуговування, надавати якісне інформаційне консультування, розширювати спектр бібліотечно-інформаційних послуг, вимагає систематичного вивчення нових технологій.
Сучасній школі потрібна нова модель бібліотеки, нові підходи до її організації, визначення її статусу. Бібліотеки потребують перебудови системи роботи та оновлення змісту, технологій і методів їх діяльності..

Шкільна бібліотека повинна виконувати роль інформаційного центру із
забезпечення навчально-виховного процесу. Отже, зміст діяльності бібліотеки школи визначається змістом та організаційними основами навчання і виховання.

В умовах переходу до профільного навчання шкільна бібліотека формує універсальний, з урахуванням профілю, бібліотечний фонд, який відповідає змісту навчання в навчальному закладі, його інформаційним і виховним функціям, запитам та інтересам користувачів. Згідно зі статтею 19 Закону України «Про освіту» бібліотекарі є учасниками навчально-виховного процесу в школі. Згідно з Положенням про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу бібліотечний працівник повинен мати спеціальну бібліотечну або педагогічну освіту.
 До шкіл приходять в основному спеціалісти, які вже мають досвід роботи бібліотекаря масової бібліотеки, або педагога навчального закладу. Але такого досвіду не вистачає для того, щоб професійно виконувати свої обов’язки у шкільній бібліотеці.
Сучасний шкільний бібліотекар має знати вимоги навчальних програм і планувати заходи у бібліотеці відповідно до цих планів і програм, володіти знаннями з педагогіки, психології та вікових особливостей учнів, використовувати у своїй роботі сучасні технології навчання школярів інформаційної грамотності. Таким чином, складаються протиріччя між сучасними вимогами до професіоналізму шкільних бібліотекарів та реальним рівнем їх професійної майстерності. Тому проблема формування професіоналізму бібліотекарів, що приходять працювати в шкільну бібліотеку вперше, набуває особливої актуальності для методичної служби району. Вирішення цієї проблеми є головним у створенні для малодосвідчених бібліотекарів належних умов та максимальних можливостей для здобуття певних навичок, необхідних для виконання професійних і посадових обов'язків. 
Методичне забезпечення функціонування шкільних бібліотек здійснюю шляхом участі в розробці нормативно-правових документів  для бібліотек; аналітико-прогностичної діяльності; координації зв’язків та співпраці бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів; моніторингу інноваційної діяльності бібліотек; сприяння професійному розвитку бібліотечних кадрів; проведення соціологічних досліджень; розробки методичних матеріалів.
Бібліотека – інформаційний центр у навчальному закладі

«Бібліотека – дзеркало і джерело духовної культури». Доповнюючи слова В.О.Сухомлинського, можна з упевненістю сказати, що сучасна шкільна бібліотека – це визначний осередок спілкування й виховання – справжній шкільний інформаційний центр, який навчає учнів та вчителів адаптуватися в насиченому інформаційному світі.

Шкільна бібліотека відіграє велику роль у справі навчання і виховання підростаючого покоління. Якщо раніше бібліотекар рекомендував книгу, віддавав її учневі, то сьогодні, у час глобальної комп’ютеризації, це спеціаліст у галузі нових інформаційних технологій, що постійно співпрацює і з учителями, і з учнями, надає систематичну інформаційну допомогу з питань викладання навчальних предметів, постійно знаходиться у пошуку нових ідей і рішень, спрямованих на розвиток і підтримку дитячого читання, постійно працює над тим, щоб учні ставилися до бібліотеки, як до невичерпного джерела інформації, ототожнювали її з місцем, де завжди можна поповнити свої знання, відпочити, поспілкуватися з товаришами, висловити свої думки.
Основне завдання шкільної бібліотеки – бути завжди на вістрі подій, намагатися всебічно сприяти формуванню інформаційної культури та культури читання школярів, підвищенню методичної майстерності вчителів шляхом пропаганди методичної літератури та інформації про неї, інформувати батьків про нові надходження художньої літератури, періодичних видань, підручників і навчальних посібників та їх збереження.
Така діяльність бібліотеки сприяє становленню її як інформаційного центру навчального закладу 
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Сутність і завдання інформаційної роботи шкільної бібліотеки полягають в тому, щоб донести до користувача ту інформацію, якою володіє бібліотека. Інформаційна робота бібліотеки повинна носити систематичний, випереджувальний і оперативний характер. Тільки за цих умов вона буде ефективною. 
Актуальність. Процес переходу до інформаційного суспільства однозначно передбачає зміни в усіх аспектах громадянського життя, у тому числі в системі освіти. Національною доктриною розвитку освіти пріоритетним напрямком визначено формування високого рівня інформаційної культури кожного члена суспільства, упровадження сучасних інформаційних технологій у практику навчально-виховного процесу, що передбачає обов’язкову комп’ютеризацію освіти.
Шкільна бібліотека як невід’ємна складова навчального закладу є безпосереднім учасником навчально-виховного процесу і разом зі школою проходить непростий шлях реформ. Тому такі поняття як модернізація, інноваційний підхід є такими реаліями, навколо яких будується повсякдення робота шкільного бібліотекаря.

Модернізація бібліотеки передбачає в тому числі й активне застосування інформаційно-комунікаційних технологій. Оснащення комп’ютерною технікою бібліотек середніх освітніх закладів, наявність сучасних програмних засобів безперечно дозволяє по-новому підійти до організації бібліотечних процесів. Проте без досягнення бібліотекарем належної кваліфікації з використанням інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховному та внутрішньому бібліотечному процесі, зусилля, що вкладаються у створення інформаційного середовища не принесе належної віддачі. Тому маю на меті сприяти залученню усіх шкільних бібліотекарів до якомога ефективнішого застосування ІКТ в їх повсякденній діяльності.
Бібліотека як структурний підрозділ навчального закладу бере активну участь у реформуванні освіти та модернізує послуги відповідно до сучасних тенденцій у бібліотечній справі.
Мета. Розширення  спектру й підвищення якості надання бібліотечних послуг та ефективності роботи шкільної бібліотеки як просвітницько-інформаційного центру навчального закладу шляхом інтеграції інформаційно-комунікаційних технологій у роботу шкільних бібліотек.  
Завдання:
· розширення інформаційного простору бібліотеки;

· підвищення якості та оперативності надання бібліотечних послуг;

· автоматизація внутрішніх бібліотечних процесів;

· використання ІКТ для підвищення ефективності педагогічно-виховної діяльності шкільного бібліотекаря;
· формування позитивного іміджу шкільної бібліотеки;
· компетентнісний підхід щодо оволодіння бібліотекарями ІКТ у бібліотечній справі;

· розширення інформаційного простору бібліотек ЗНЗ, підвищення якості та оперативності надання бібліотечних послуг.

Для впровадження інформаційних технологій в діяльність шкільних бібліотек необхідно включити наступні рівні:

 – розширення спектра бібліотечних послуг та надання доступу до електронних ресурсів;

 – впровадження автоматизованих інформаційно-бібліотечних систем;

 – накопичення і організація електронних ресурсів;

 – створення власних цифрових ресурсів;

 – створення та ведення сайтів бібліотек;

 – використання технологій для популяризації книги та читання;

 – формування інформаційної грамотності (навчання за допомогою технологій);

 – інтеграція бібліотечних продуктів і послуг в інформаційно-освітній простір школи.

 – розширення спектра бібліотечних послуг та надання доступу до електронних ресурсів.

Суть досвіду. Одним із завдань навчальної бібліотеки з інформаційного наповнення освітнього простору школи є накопичення і організація електронних ресурсів. Ця діяльність включає не тільки формування фондів мультимедіа матеріалів, а й пошук, збір, оцінку, систематизацію інтернет-ресурсів для його використання як в режимі on-line, так і в режимі локального доступу. Сьогодні все більша кількість бібліотек надають доступ до електронних ресурсів, як локальних, так і ресурсів мережі Інтернет.

Особливу важливість має проблема використання Інтернет-ресурсів. У мережі є чимала кількість чудових інформаційних ресурсів, в тому числі, для супроводу освітнього процесу. Однак надлишок інформації, наявність недоброякісних, а часом і небезпечних матеріалів, роблять незамінною роль шкільної бібліотеки, одне із завдань якої полягає в тому, щоб фільтрувати, відбирати, систематизувати якісні ресурси для формування фондів електронних матеріалів, таких як:

- бази даних;

- текстові матеріали;
- файлові архіви;
- мультимедіа-, аудіо-та відеоматеріали;
- графічні ілюстрації;
- навчальні комп'ютерні програми;
- озвиваючі ігри;

- тестові завдання і т.д.
               Рівень автоматизації бібліотечних процесів передбачає впровадження автоматизованих інформаційно-бібліотечних систем і вимагає активного включення бібліотекаря в процес освоєння комп'ютера і програмного забезпечення. Головним результатом впровадження в роботу бібліотек є забезпечення інтелектуального доступу до інформації на більш високому рівні, в тому числі, і через створення таких інформаційних продуктів, як:
- електронні каталоги;
- електронні картотеки;
- бібліографічні покажчики літератури;

- списки нових надходжень і т.п.

Впровадження ІКТ в діяльність бібліотек дозволяє бібліотекарю створювати власні інформаційні продукти, які допомагають користувачеві орієнтуватися в інформаційно-освітньому просторі. 

Це можуть бути: 
     - довідкові бази даних;
- рекомендаційні списки літератури;

- списки позакласного читання;

- путівники по фондах;

- анотовані ілюстровані картотеки;

- пам'ятки, буклети;

- книжкові огляди і т.п.

Такі ресурси легко можна створювати за допомогою традиційних додатків Microsoft наприклад, MS PowerPoint, MS Excel, MS Publisher. Як приклад можна привести активне використання інформаційні технології для створення електронних ресурсів. Спочатку на основі відгуків, буклетів, створених дітьми, можна зробити друкарський дитячий рекомендаційний покажчик. Потім створити мультимедійний путівник «Улюблені книги». Структура покажчика традиційна, за жанрами: фантастика, пригоди, детективи, казки, книги про ровесників. Читач може познайомитися і з біографіями письменників. Покажчик простий у використанні і відкритий для доступу нових надходжень.

Одним з цифрових продуктів бібліотеки є сайт - електронний ресурс, призначений заповнити лакуни інформаційного забезпечення потреб читачів бібліотеки. Сайт - це візитна картка, яка розповідає читачам, адміністраторам і колегам про можливості і діяльності бібліотеки. Крім того, сайт може стати найпотужнішим інструментом заохочення читання, просування ідей та інформації, які можуть зробити позитивний вплив на розвиток школярів і реалізувати такі напрями бібліотечної роботи, як:

· надання доступу до ресурсів і матеріалів;

· довідково-інформаційне обслуговування;

    - заохочення читання;

   - допомога в роботі з інформацією.

Незважаючи на існування безкоштовних сервісів, що дозволяють досить легко створити функціональний сайт, така робота вимагає від бібліотекаря володіння організаційними навичками та навичками використання технологій. Всі шкільні бібліотекарі працюють зі сторінкою шкільної бібліотеки на сайті своєї школи.

 Традиційно шкільні бібліотеки сприяють вихованню і загальному розвитку школярів через заохочення читання, через розробку та проведення масових заходів. Інформаційно-комунікаційні технології дозволяють не тільки поглибити і розширити ці напрямки роботи, а й впроваджувати нові форми. Існує безліч сервісів і програм, які бібліотекар може використовувати у виховній та навчальній діяльності. Перелічимо деякі з них:

- комп'ютерні публікації для створення книг, буклетів, брошур, листівок, газет та ін.;

- презентаційні програми для створення портфоліо, презентацій;

- сервіси (наприклад, документи Google), які дозволяють працювати декільком людям над одним документом, дозволяючи при цьому аналізувати, робити порівняння;

- вікі-сервіси для створення збірок, сайтів;

- блоги для створення дискусій, обговорень, рекомендацій;

- карти знань для впорядкування знань, систематизації матеріалу;

- веб-квести для формування навичок інформаційно-аналітичної діяльності;

- соціальні медіасервіси для підвищення мотивації навчальної діяльності;

- інтерактивні карти.

Одним з найбільш перспективних напрямків роботи з школярами є мережеві інтерактивні технології Web 2.0, що розвиваються на принципах доступності, відкритості, інтерактивності, взаємодії і дозволяють користувачеві реалізувати свій творчий і соціальний потенціал. Невипадково розглядаючи переваги і недоліки Інтернету бачимо, що це «найпотужніший інструмент для розвитку особистості, який коли-небудь існував» 

Великим потенціалом при організації роботи володіють вікі-сервіси. Вікіпедія визначає вікі  як «програмне забезпечення, яке легко дозволяє користувачам створювати, редагувати і зв'язувати сторінки». Найбільшим достоїнством вікі є можливість колективно створювати, зберігати, структурувати документи, матеріали та інформаційні ресурси. Крім того, до плюсів відносяться простота, швидкість, безпека, гнучкість.

До особливостей можна віднести простоту дизайну: зміст більш важливо, ніж дизайн.

Вікі-технології можна використовувати:

Можна виділити наступні способи використання вікі в педагогічній практиці:

      - представлення, розширення і анотування навчальних матеріалів.

- спільне створення віртуальних краєзнавчих та екологічних екскурсій школярами та студентами.

· колективне створення творчих робіт - казок, віршів, есе.

· колективне створення шкільних енциклопедій.

Найбільш популярним програмним забезпеченням є медіаВікі. Зокрема, робота Вікіпедії, вільної енциклопедії, заснована на цьому програмному механізмі. До незручностей можна віднести те, що програмне забезпечення треба обов'язково завантажувати та встановлювати на своєму комп'ютері.

Між тим, сьогодні існує досить багато вікі-сервісів, які можна використовувати прямо на сервері надає їх компанії. Все, що потрібно - це доступ в Інтернет і браузер. Наведу лише кілька сервісів, зручних для створення освітніх проектів:

Http://pbworks.com/academic.wiki
Http://wikisineducation.wetpaint.com
Http://www.seedwiki.com
Як приклад використання одного з таких сервісів можна привести проект «Електронна шкільна бібліотека», колективний інформаційний ресурс, створений на основі сервісу PBWorks.

Відмінним інструментом є блог-сервіси. Блог - це веб-сайт, який містить регулярно оновлювані матеріали. Відмінними рисами блогу від традиційного сайту є відсутність традиційного меню, порядок записів, при якому останні пости поміщаються зверху.

Спочатку блоги виникли як засіб вираження себе, спілкування з друзями, створення спільноти однодумців. Сьогодні блог є однією з найбільш популярних особливостей епохи Веба 2.0. За даними дослідження 28% інтернет-користувачів ведуть або пробували вести свій блог. Це не дивно, бо блогсервіси мають масу переваг: низька вартість; легкість у використанні; швидкість комунікацій; інтерактивність; можливість додавання гаджетів.

Освітній блог є відмінним інструментом для створення навчального середовища, який дозволяє:

  - тримати учнів в курсі останніх подій;

- організовувати дискусії та обговорення;

- просувати ідеї та інформацію;

- організовувати спільні проекти;

- обмінюватися інформацією;

- проводити консультації;

- вивчати потреби учнів;

- отримувати зворотний зв'язок.

Офіційний блог бібліотеки. У першу чергу, призначений для публікації новин і подій бібліотеки. На відміну від звичайної стрічки новин на сайті, блог дозволяє використовувати більш неформальну манеру спілкування, а також залучати читачів до створення коментарів, отримуючи, таким чином зворотний зв'язок.

Блог - сайт шкільної бібліотеки, який пропонує інформацію про бібліотеку, посилання на цікаві і корисні ресурси, допомога в роботі з інформацією і т.п.

Тематичний блог, призначений для певної аудиторії (учні, вчителі-предметники, колеги-бібліотекарі, батьки) або включає матеріали на певну тему. Наприклад, це може бути блог для вчителів та учнів, що забезпечує інформаційне обслуговування для підготовки до ДПА, ЗНО. Або блог, який просуває книги і читання. Наприклад, Медіатека школи, Блог бібліотекаря.

Блог - платформа діяльності для заохочення читання, яка дозволяє використовувати різні форми роботи. Це може бути літературний дискусійний клуб, який ведеться бібліотекарем спільно з учнями. Літературний форум, де школярі додають інформацію про прочитані книги. Інформаційна скарбничка, куди учні додають анотовані посилання на цікаві ресурси.

Блог - освітня платформа, яка використовується бібліотекарем в процесі проведення бібліотечних уроків. Наприклад, БібліоNETіК @.

Персональний блог бібліотекаря. Зміст цього блогу повністю залежать від бажання і здібностей бібліотекаря.

Нарешті, блог є відмінним інструментом для організації співпраці з учителями школи. Бібліотекар може запрошувати вчителів-предметників брати участь в дискусіях, виступати експертами проектів, стає співавторами.

Одна з серйозних проблем, яку бачать перед собою бібліотекарі - це падіння інтересу до книги та читання серед дітей і підлітків. Це пояснюється ще й тим, що інформаційні технології складають конкуренцію традиційним джерелам інформації. Однак в дійсності, сучасні технології володіють значним потенціалом для просування книги та літератури, для залучення до читання, і можуть використовуватися як в масовій, так і індивідуальній роботі з учнями.

Соціальні сайти - це мережеві сервіси, які проектуються для створення та підтримки соціальних комунікацій, для об'єднання спільнот людей, що мають спільні інтереси і діяльність, для людей, які готові спілкуватися, або готові дізнатися, які інтереси мають інші люди у всьому світі. Прикладом популярного російськомовного соціального сайту є В контакте.ру, універсальний засіб пошуку знайомих. В кінці 2007 року сервіс налічував понад 5.000.000 користувачів, тепер – 69.101.324. Дозволяє знайти конкретних людей, познайомитися з новими. Не можна не відзначити, що сайту притаманні деякі недоліки, зокрема, при реєстрації потрібно надавати точні, конкретні, достовірні особисті дані аж до номера телефону. А тим часом, одним з правил поведінки в мережі є обережність.
Соціальні медіасервіс призначені, в першу чергу, для того, щоб надати можливість ділитися цифровим змістом (фото, відео).

Одним з найпопулярніших соціальних медіасервісів є Flickr, сервіс для публікації фотографій. Його використання дозволяє запропонувати свої фотографії на суд тисяч глядачів, знайти фотографії інших користувачів, коментувати, шукати друзів і однодумців. Сьогодні існує безліч сервісів для обміну цифровим фотозмістом, наприклад, Flamber і Яндекс фотки.

Ще більшою популярністю володіє Youtube - онлайновий сервіс для обміну та публікації відеороликів, які викладають туди ентузіасти. Сьогодні цей сервіс зберігає десятки мільйонів відеокліпів, які містять саму різну інформацію про все на світі - від серйозної до розважальної.

До соціальних медіасервісів можна віднести і подкастинг (похідне від англійських слів iPod, популярний mp3-плеєр і broadcasting - широкомовлення), який представляє з себе новий формат розповсюдження аудіо і відеоконтенту через Інтернет. Подкастінг - це створення аудіо-вмісту і пропозиція його на суд тисяч слухачів.
    Все більшої популярності набуває Voki - сервіс, який дозволяє озвучити сайт, блог, профіль в соціальній мережі і т.д. Сервіс дозволяє використовувати свій власний голос, створюючи при цьому образи різних персонажів: тварин, ляльок, людей, монстрів, політичних діячів і т.п.
Закладки - ще одна група сервісів, яка допомагає орієнтуватися в неосяжному інформаційному просторі, сайті, які безкоштовно надають користувачам послуги зберігання і публікації закладок, тобто обраних посилань на сторінки Інтернету. Ми звикли робити закладки в браузерах, проте використання соціальних сервісів закладок має ряд переваг, таких як доступ до своїх закладок з будь-якого комп'ютера або можливість знайти ресурси на аналогічну тему, додані іншими людьми.

Шляхи реалізації. Швидке та якісне отримання інформації завдяки створенню єдиного електронного інформаційного банку шкільних бібліотек за розділами; популяризація читання; підвищення рівня бібліографічної грамотності та культури читання завдяки створенню електронних бібліотечних уроків, мультимедійного супроводу для бібліотечних заходів (відеороликів, комп’ютерних презентацій, електронних фото колажів тощо). Швидкий доступ до інформації про наявність у бібліотечних фондах потрібного видання завдяки створенню електронних каталогів підручників, художньої та методико-педагогічної літератури. Об’єднання шкільних бібліотекарів, обмін досвідом,вивчення та застосування досвіду старших колег у бібліотечній роботі завдяки мережі Інтернет, можливість популяризації бібліотечно-бібліографічних знань завдяки створенню і розміщенню у мережі електронних бібліотечних уроків  можливість популяризації бібліотечно-бібліографічних знань завдяки створенню і розміщенню в мережі електронних бібліотечних уроків; автоматизація внутрішніх бібліотечних процесів завдяки опануванню відповідних програмних продуктів: електронної пошти, програм пакету Microsoft Office Professional: Word, Publisher, Excel, Access, PowerPoint тощо.

Сфери реалізації  діяльності методиста

 

Здійснення методичного супроводу діяльності 
шкільних бібліотек 
Школа – це навчально-виховний заклад, який виховує дітей за допомогою книги, тому дуже важливо, щоб у кожній школі першим кабінетом стала бібліотека, оскільки в ній зосереджена  навчально-виховна, методична та інформаційна робота. 

У районі проходять засідання семінарів-практикумів шкільних бібліотекарів. Вони працюють  над вирішенням науково-методичних проблем:

- формування соціально-зрілої особистості, її національної свідомості, громадянської позиції шляхом різних форм роботи з книгою.

- впровадження інформаційно-комунікаційних технологій;

- створення іміджу шкільних бібліотек та інформаційна культура бібліотечних кадрів.

Завдання семінару практикуму шкільних бібліотекарів:

- сприяти реалізації державної політики в галузі освіти та культури;
- вивчати і упроваджувати в практику роботи досягнень в галузі бібліотекознавства і ефективного бібліотечного досвіду;
- підвищувати якість обслуговування читачів бібліотек;
- запроваджувати інноваційні технології в бібліотечно-бібліографічній роботі;

-  обмін досвідом.
У районному методичному кабінеті відділу освіти сформовані сучасні інформаційні ресурси документів з питань бібліотечної роботи. Створені всі умови для вільного доступу малодосвідченого бібліотекаря до профільної інформації, спеціальної літератури, професійних періодичних видань. 

На базі створених інформаційних ресурсів методична служба району постійно проводить індивідуальні бесіди з малодосвідченими шкільними бібліотекарями, надає консультації з різноманітних питань організації діяльності шкільної бібліотеки.

Декілька слів про семінари-практикуми шкільних бібліотекарів, робота яких спрямована на підвищення професійної майстерності бібліотечних працівників, оволодіння найсучаснішими бібліотечними, інформаційними, комп’ютерними знаннями і навичками, запровадження інформаційно-комунікативних технологій у практику роботи, створення позитивного іміджу праці шкільного бібліотекаря. 

Відвідуючи засідання шкільних бібліотекарів, працівники  отримують спеціальні знання та розуміння специфіки бібліотечної роботи, знайомляться з кращим досвідом роботи своїх колег. 

Керівником семінарів-практикумів  шкільних бібліотекарів є Пацюрковська Лариса Миколаївна, бібліотекар з великим досвідом роботи.  Лариса Миколаївна  є найдосвідченішим шкільним бібліотекарем у районі. Завдяки багаторічному досвіду роботи вона стала справжньою підтримкою кожному бібліотекареві району, особливо тим, хто починає свою діяльність у школі. Її дійсно можна вважати бібліотекарем – тренером для малодосвідчених бібліотекарів з питань бібліотечної практики.

В своїй роботі, як методист бібліотечних фондів, я приділяю увагу  вивченню діяльності бібліотек загальноосвітніх закладів щодо обслуговування учнів і  педагогів, сприяю пропаганді передового бібліотечного досвіду, відповідаю за діяльність районних заходів, забезпеченню підручниками, навчальними програмами. Здійснюю бібліотечно-інформаційне обслуговування як засобу задоволення фахових інформаційних потреб. 

Методична робота зорієнтована на досягнення кінцевого результату. Серед найпоширеніших – індивідуальні консультації на базі РМК та безпосередньо в школах, творчі зустрічі, круглі столи з певних проблем, дискусії, презентації творчих бібліотекарів, настановчі наради,  ділові ігри з бібліотекарями. Обов'язковим елементом програми заходів є активна участь слухачів у їх обговоренні та реалізації. І саме пропозиції шкільних бібліотекарів, отримані у результаті опитування, анкетування, співбесід, тестування і є основним орієнтиром змісту і форм моєї діяльності як методиста.

На думку багатьох людей, професія бібліотекаря є скромною, непримітною і простою. Проте, професіоналом нашої справи бути не так вже й легко. Життя вимагає від сучасного бібліотекаря, інформаційного працівника нових додаткових професійних навичок: 

· вища або середня спеціальна освіта; 

· навички роботи з комп’ютером на рівні користувача; 

· володіння основними комп’ютерними програмами; 

· знання фонду, оперативне задоволення інформаційних запитів користувачів; 

· навички в роботі з обладнанням та технічними засобами.

На деяких етапах впровадження інформаційно-комунікаційних технологій бібліотечні працівники відчувають недостатній досвід, дефіцит часу для підвищення кваліфікації, відсутність необхідної методичної літератури. 

Тому велика увага приділяється самостійній роботі. Самостійна робота з різними джерелами інформації позитивно впливає на професійний та культурний потенціал бібліотекаря та вимагає певного рівня інформаційної культури. Тому важливо самостійно одержувати знання, формувати уміння її ефективного відбору, систематизації та обміну з іншими працівниками. Для цього створені необхідні умови: виділено час на самоосвіту для ознайомлення з фаховою періодикою. 
Основними напрямками роботи семінару-практикуму шкільних бібліотекарів є сприяння реалізації державної політики в галузі освіти та культури;  вивчення і упровадження в практику роботи досягнень в галузі бібліотекознавства і ефективного бібліотечного досвіду;  підвищення якість обслуговування читачів бібліотек;  запровадження інноваційних технологій в бібліотечно-бібліографічній роботі;  обмін досвідом.
Загальноосвітні навчальні заклади району забезпечуються навчально-методичною літературою, посібниками та підручниками за рахунок коштів Міністерства освіти і науки України згідно з розподілом головного управління освіти і науки. Фонди шкільних бібліотек поповнюються також за рахунок спонсорських коштів, подарунків від батьків та випускників, проведення доброчинних акцій.

Шкільні бібліотеки району забезпечують інформацією вчителів та учнів, надають педагогічним колективам інформацію про нові наукові, методичні і практичні дослідження, досягнення освітянської галузі. 

Попереду ще є багато нових цікавих задумів, але основне досягнення методичної служби  бачу в тому, що вона скерована не на контроль та нагляд, а на допомогу творчому процесу. 
Інформаційні технології в шкільній бібліотеці

            Бібліотека - структурний підрозділ освітнього закладу, покликане накопичувати, обробляти, зберігати і поширювати інформацію для забезпечення освітнього процесу інформацією та ресурсами. Крім цього функціями шкільної бібліотеки є сприяння загальному розвитку учнів, формування та вдосконалення інформаційної компетентності учасників освітнього простору, сприяння професійному розвитку педагогічних кадрів.
В умовах інформатизації школи і суспільства першочерговим завданням для шкільних бібліотек є впровадження в діяльність інформаційно-комунікаційних технологій, які допоможуть зробити бібліотеку більш доступною, привабливою та ефективною.
               Можна виділити три головні напрямки інтеграції інформаційно-комунікаційних технологій в діяльність шкільних бібліотек:

- розширення інформаційного простору бібліотеки;

- автоматизація бібліотечних процесів;

- використання ІКТ для підвищення ефективності педагогічної діяльності шкільного бібліотекаря.
  У свою чергу, ці напрямки включають рівні, на основі яких можна систематизувати впровадження інформаційних технологій в діяльність шкільних бібліотек:

- розширення спектра бібліотечних послуг та надання доступу до електронних ресурсів;

- провадження автоматизованих інформаційно-бібліотечних систем;

- накопичення і організація електронних ресурсів;

- створення власних цифрових ресурсів;

- створення та ведення сайтів бібліотек;

- використання технологій для просування книги та читання;

- формування інформаційної грамотності (навчання за допомогою технологій);

- інтеграція бібліотечних продуктів і послуг в інформаційно-освітній простір школи.

- розширення спектра бібліотечних послуг та надання доступу до електронних ресурсів.

Використання мережевих інтерактивних технологій для заохочення читання і просування літератури та ресурсів представляється одним з найбільш перспективних напрямків роботи з школярами, тому що дозволяє не тільки залучати до читання, а й формувати навички інформаційної грамотності, а також навички групової роботи і співпраці.

Не можна не відзначити, що й досі йдуть певні дискусії з приводу ефективності використання технологій в освітньому процесі. Багато дослідників виділяють негативні наслідки, зокрема, такі як:

- непередбачуване вплив на розвиток дитини;

- підвищені ризики загроз в мережі;

- підвищення вимог до педагогічних працівників;

- зниження ролі вчителя;
- заохочення тільки пошуку інформації, а не створення нового знання;

- створення ситуації надлишку інформації;

- створення неадекватного навчального оточення, тому що віртуальна реальність - це не справжнє життя.

Однак багато вчених вважають, що ІКТ розширюють інформаційно-освітній простір, наближають навчальну обстановку в реальному житті. До переваг використання технологій в освітньому процесі відносять:

- підвищення ефективності навчання і вплив на підвищення навчальних досягнень;

- збагачення навчального оточення, активізація навчального процесу;

- потенціал у формуванні навчальних навичок і розвитку вмінь конструктивної інформаційно-аналітичної діяльності;

- підвищення мотивації школярів у порівнянні з традиційним навчальним оточенням

- сприяння формуванню комунікативних навичок, культури спілкування школярів, навичок спільної роботи.

Поступово відходить у минуле імідж бібліотеки як сховища документів та матеріалів на паперових носіях, все більше зростають потреби у використанні електронних ресурсів. Сучасні діти і підлітки також змінюють уявлення про бібліотеку. Уявлення про бібліотеку майбутнього представлені на сайті однієї з шкільних бібліотек. Думка школяра відображає швидше реалії сьогодення: «…величезний зал з книгами і, кілька комп'ютерів. Відвідувачі через комп'ютер шукають необхідні книги. Просто і раціонально».

Використання найсучасніших інформаційних технологій в усіх сферах діяльності дозволить вивести інформаційно-бібліотечне обслуговування в шкільній бібліотеці на якісно новий рівень, зробити бібліотеку адекватною Національній освітній програмі  і привабливою для школярів.

Висновки
Методична робота передбачає виявлення, вивчення, узагальнення та впровадження, на основі дослідження й аналізу бібліотечної практики, ефективних методів, прийомів і форм бібліотечної роботи шляхом: методичних рекомендацій, надання організаційно-методичної допомоги бібліотекарям за всіма напрями їхньої діяльності. Велике значення має вивчення, впровадження і поширення передового досвіду; підвищення кваліфікації бібліотечних фахівців. Дискусія, що точилася у фахових виданнях та ЗМІ в кінці 80-х років ХХ століття щодо доцільності функціонування методичних підрозділів у бібліотеках мережі взагалі, з гострими суперечками стосовно призначення, змісту роботи, шляхів перебудови методичних служб схилили опонентів до переконання, що «…методична служба і в минулому, і сьогодні залишається досить гнучкою, і залежно від потреб часу, від завдань бібліотек визначає пріорітети в методичній роботі, рівень якої завжди визначав стан усієї галузі».
Система методичної роботи покликана задовольняти, у першу чергу, потреби розвитку навчального закладу, а також iнтереси педагогiчного колективу в постiйному пiдвищеннi свого фахового рiвня згiдно з сучасними вимогами.
Головним  у  роботi  методичної  служби є  надання реальної, дiєвої допомоги  шкільному  бібліотекарю  в процесі розвитку їхньої майстерності як сплаву професійних знань,  умінь  і навичок. На  вирiшення поставлених завдань  направлена  вся  методична  робота:  методичні  тижнi,  семiнари,   методичнi оперативки.
Важливе значення має консалтинговий центр «Бібліотечно-інформаційна діяльність в школі». Адже саме тут необхідно розглянути теоретичні питання,  які змогли б якнайглибше  розкрити,  порушити і  знайти шляхи  розв'язання проблем, які виникають у ході роботи, надати бібліотекарям можливість  поділитися  здобутками   й  надбаннями   з  даного  питання,  а  також  створити  умови  для обміну  думок і вироблення спільних рішень.  
Проте, у методичній діяльності шкільних бібліотек є низка проблем, які потребують першочергового вирішення. Для цього необхідно:
· у методичній роботі керуватися сучасною бібліотечною термінологією та новими стандартами як основою створення нормативної бази галузі й оптимізації бібліотечно-інформаційної роботи;

· співпрацювати з іншими бібліотеками (обмін літературою, участь у проблемних комісіях з розробки методичних і технологічних рішень тощо);

· активніше залучати важливий резерв методичної роботи – бібліотечну громадськість для розгортання дискусії з теми «Якою бути шкільній бібліотеці?» та бібліотечних фахівців до експертизи і обговорення проектів документів;

· визначення пріоритетів розвитку методичної роботи в сучасних умовах;
· удосконалювати методичну роботу шляхом своєчасного підвищення кваліфікації бібліотекарів із застосуванням інноваційних методів і форм: ігрове імітаційне моделювання (навчаюча гра, методи розвиваючого навчання: алгоритмічний, евристичний, програмованого навчання; організаційно-діяльнісна гра, ігри-тренінги; ролеві ігри).

Підсумовуючи, варто звернути увагу на ті проблеми, які хвилюють районний методичний кабінет:
- не завжди керівники шкіл надають потрібну підтримку новопризначеним бібліотекарям, завантажують загальношкільною роботою, яка не відповідає спеціалізації бібліотекаря та заважає виконувати вчасно бібліотечну роботу згідно з функціональними обов’язками;
· недостатньо поповнюються бібліотечні фонди сучасною літературою та періодичними виданнями, що унеможливлює проявити шкільному бібліотекарю свої уміння та навички, придбані під час фахової підготовки, та запроваджувати у практику роботи передовий бібліотечний досвід;

· не всі бібліотекарі-початківці психологічно готові використовувати в практичній роботі комп’ютерну техніку та запроваджувати інформаційно- комунікативні технології;
· уявлення деяких бібліотекарів про своє місце та роль у загальноосвітньому навчальному закладі стали несподіваними для них, вони виявились не готовими до радикальних прогресивних змін в інтересах користувачів шкільної бібліотеки і тому звільнялися з роботи. 
Методичний кабінет зараз у пошуках шляхів вирішення вищезазначених проблем.
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Д О Д А Т К И

Додаток 1 
Облік користувачів Інтернетом у бібліотеці 

     Перед кожною бібліотекою, що дочекалася щасливої миті - підключення до мережі Інтернет - постає це питання. Готової примірної інструкції не існує, але є низка рекомендаційних матеріалів та регламентуючих документів, положень яких слід дотримуватися. 

     Быбылотеки,  що підключені до Інтернету, доступ до мережі надається або у створеному  в окремому приміщенні бібліотеки  Інтернет-центру (зали), або через організацію декількох точок доступу до мережі безпосередньо у читальній залі бібліотеки. У деяких бібліотеках Інтернет-центр  входить у структуру бібліотеки як сектор  читальної зали, у деяких - відділу нових комп'ютерних технологій  чи відділу довідково-бібліографічної та інформаційної роботи.  Зі створенням Інтернет-центру повинні внестися відповідні зміни у  положення про  відділ.

     При організації Інтернет-центру слід також пам'ятати про вимоги державних санітарних правил та норм, за якими на організацію однієї точки доступу до Мережі має бути не менше 6 м. кв. площі приміщення. 

     Правила, що регламентують доступ користувачів до Інтернет,  у кожному конкретному випадку мають обов'язково встановлюватися із врахуванням особливостей бібліотеки, але при їх написанні корисно врахувати низку загальних положень, вироблених на основі вітчизняного та зарубіжного досвіду. Зокрема, Рекомендації Української бібліотечної асоціації: Доступ до Інтернету як бібліотечна послуга, Керівництво ІФЛА/ЮНЕСКО по Маніфесту ІФЛА про Інтернет, інші  матеріали.

     Правила рекомендується відкривати преамбулою, де коротко характеризується потенціал Мережі і підкреслюється, що бібліотека не несе відповідальності за інформацію, що в ній розміщена. 

     Правила користування Інтернетом  у бібліотеці мають регулярно оновлюватися з метою відповідності цілям і завданням бібліотечної служби в мінливих умовах. І якщо декілька років тому бібліотекам рекомендувалось надавати доступ до Інтернету виключно як до довідкового ресурсу і виключно  для освіти, а користування електронною поштою відносити до розряду платних послуг, то сьогодні Інтернет-центри бібліотек не тільки безоплатно  надають цю послугу, а й навчають створювати  поштові скриньки та спілкуватися через скайп.

     Ст. 19 Закону України "Про бібліотеки  та бібліотечну справу" проголошує: "Бібліотеки обслуговують користувачів бібліотеки згідно із правилами користування бібліотекою, розробленими на основі типових правил, затверджених спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади у сфері культури". 

      Документація щодо обліку роботи Інтернет-центру включає: 

- зошити обліку роботи Інтернет-центру, куди вносяться дані про нових користувачів, відвідування, документовидачу (якщо Інтернет-центр надає у користування документи з фонду бібліотеки: періодичні видання, книги, локальні електронні видання), масові заходи та консультації, ін. види діяльності; 

- листи попереднього запису; Як правило, для отримання сеансу роботи у Мережі, користувач має попередньо зареєструватися на певну годину роботи. Але може бути й інший порядок отримання цієї послуги. У багатьох бібліотеках США користувач приходить у будь-який зручний для нього час і займає вільне робоче місце, позначаючи на табличці поруч зі своїм місцем час початку і закінчення сеансу роботи в Мережі. Наступний користувач,  котрий чекає черги, обходить столи, дивиться, у кого залишилося менше часу до закінчення сеансу роботи і чекає свого часу. 

- формуляри користувачів. Формуляр є не тільки реєстраційним документом, а й угодою на отримання користувачем послуг Інтернет-центру. На його лицьовій стороні користувач засвідчує, що він знає і зобов’язується виконувати  правила користування Інтернет-центром. Якщо при відвідуванні Інтернет-центру користувач отримував послуги доступу до Мережі, у формулярі фіксується дата відвідування, час користування точкою доступу до мережі, № місця чи комп'ютера, що використовувався і підпис користувача, що засвідчує ці дані. Якщо в очікуванні свого часу роботи в Мережі користувач використовував матеріали з фонду відділу, документовидача також фіксується у формулярі користувача.

В умовах невеликих бібліотек, що мають по 1-2 точці доступу до Мережі, організованих у читальних залах, формулярам читачів, що користуються Інтернетом у бібліотеці, доцільно присвоювати загальний порядковий номер користувача читальної зали із позначкою "І". Відповідно, у  щоденник  роботи читальної зали добавляються графи для обліку  користувачів Інтернетом та їх відвідувань.

Часто правилами користування Інтернет-центрів користувачів зобов'язують по закінченні сеансу роботи в Мережі надавати  інформацію про тематику запиту для того, щоб "вивчати інформаційні потреби користувачів з метою постійного поповнення списку рекомендованих сайтів". Чи правомірна така вимога?  Адже часто користувачі відшукують інформацію для вирішення  дуже делікатних проблем, що стосуються особистого життя чи проблем зі здоров'ям. Чи етична така вимога. Адже відслідковувати які сайти переглядали користувачі протягом дня можна за допомогою "Журналу" у верхньому меню. Якісні сайти добавляються у тематичні папки корисних посилань.  До того ж Керівництво ІФЛА/ЮНЕСКО по Маніфесту ІФЛА про Інтернет у розділі 7 (пункт б)  Недоторканість приватного життя користувача  прописує: 

•Бібліотекарі повинні поважати право на недоторканість приватного життя користувачів Інтернету у бібліотеці, а також їх вибір інформації для пошуку.

•Бібліотекарі повинні вести записи, що стосуються використання Інтернету в тому обсязі, що визначається законом, зберігати такі записи не довше, ніж приписано і забезпечувати недоторканість записів усіх користувачів.
Додаток 2 
Використання можливостей Internet при комплектуванні фондів бібліотеки

Internet являє собою “мережу мереж”, що об’єднує 30 тис. локальних, відомчих і територіальних мереж, 3 млн. комп’ютерів і понад 30 млн. користувачів. З підключенням до системи провідних українських книгозбірень перед ними постає проблема ефективного використання її інформаційних ресурсів і комунікативних можливостей. Потребує вирішення,зважаючи на сучасний стан бібліотечної справи в Україні, і питання залучення інформаційних технологій Internet до оптимізації комплектування книгозбірень.

Вбачаються три взаємодоповнюючих напрямки розв′язання даної проблеми. Перший, найпростіший з них, полягає в активізації використання електронної пошти при проведенні внутрідержавного й міжнародного книгообмінів. Для цього, насамперед, портібно відпрацювати механізми сітьового взаємоінформування українських книгозбірень про наявні списки пропонованих для книгообміну документів, і зафіксувати їх в інструктивно-методичних матеріалах. На основі такої інформаційної бази засобами тієї ж електронної пошти можна оперативно узгоджувати з партнерами книгообмінні операції.

Другий напрям використання Internet зумовлює залучення on-line технологій. Сьогодні міжнародні агенції з передплати та книготоргівельні організації, які здійснюють комплексне обслуговування книгозбірень, мають банки даних з інформацією про книги й журнали, що можуть бути надані бібліотекам. Замовлення документів у цих банках даних документів і оперативний контроль ходу виконання замовлень відбувається, як правило, через Inernet. Ряд партнерів книгозбірень пропонує їм і аналітичні розписи журналів (назва статті, її автори, ISSN журналу, том, № випуску). Бібліотека за певну плату може замовити повний текст потрібної статті й отримати його електронною поштою чи за допомогою факсимільних апаратів. Однак така технологія комплектування передбачає адекватну оперативність фінансових розрахунків з боку українських бібліотек, що в умовах економічних негараздів сьогодення є проблематичним.

Реальнішим є третій напрямок використання можливостей Internet при формуванні інформаційних ресурсів книгозбірень. На серверах системи вже накопичено значну кількість загальнодоступних комп’ютерних файлів первинних документів. Прикладом цього є матеріали IFLA, бібліотечні стандарти, власні публікації книгозбірень, повні тексти документів ряду віртуальних бібліотек (Internet Public Library, Electric Library та інші). Отримання електронних версій цих документів каналами Internet потребує лише часу і незначних витрат на “транспортні” послуги.Викладене свідчить, що ІТ мережі створюють передумови для координального поліпшення комплектування бібліотечних фондів. Водночас їх ефективне використання потребує чіткішої координації діяльності книгозбірень з тим, щоб інформаційний ресурс, отриманий з Internet однією українською бібліотекою, ставав надбанням усіх провідних книгозбірень нашої держави. 

Internet у ряді випадків надає можливість отримати не лише вторинну (бібліографічну) інформацію, а й тексти першоджерел. Перш за все слід відзначити, що на серверах Internet подано 9.600 он-лайнових журналів (адреса довідкової системи про ці журнали — http://biblio.kbsi.re.kr/yellow/index.html). Однак лише чверть із названих є загальнодоступними, більшість же розкриваючи зміст журналів, потребують паролей для отримання текстів статей. Серед загальнодоступної періодики — 40 журналів і бюлетенів з бібліотечної справи. Он-лайнових книг у Internet незначна кількість. Основна завада на шляху формування їх зібрань — авторське право (без дозволу автора його твір не може бути встановлений на Internet-сервер). Однією з найбільших у світі колекцій електронних книг сьогодні є Бібліотека Максима Мошкова, що створена на аматорських засадах (http://kulichki-win.rambler.ru/moshkow/). У ній понад 10 тис. електронних версій видань (переважно, художня література). На Заході формування зібрань електронних матеріалів підтримується на найвищому рівні (одним з одинадцяти міжнародних науково-технічних проектів, що втілюються в життя під егідою країн "Великої сімки", є проект створення електронних бібліотек), однак вагомих результатів не отримано. Замість терміну "електронна бібліотека" там починають вживати термін "центр електронних текстів", оскільки основу їх інформаційних ресурсів складають не електронні версії книг та журналів, а комп'ютерні файли, що не мають друкованих аналогів. 

Не менш важливий напрям інформаційного обслуговування першоджерелами з використанням Internet — електронна доставка документів. Досвід країн з розвиненою інформаційною інфраструктурою свідчить, що служби електронної доставки документів спроможні забезпечити отримання будь-якої інформації протягом 24 годин. Розвиток служб електронної доставки документів особливо актуальний для України, оскільки сьогодні вітчизняні книгозбірні не в змозі забезпечити належну повноту комплектування.
Додаток 3 
Загальні поняття про каталоги та картотеки
 Алфавітний каталог (АК)

  Довідково - бібліографічний апарат (ДБА) бібліотеки багатогранно розкриває фонд бібліотеки, надає допомогу в розшуках літератури на різні теми. Основне завдання бібліотекаря – через систему ДБА виконувати запити читачів і формувати інтереси і запити. ДБА залежить від виду масової бібліотеки, від змісту фонду, від складу читачів і від положення, яке займає дана бібліотека в системі довідково - бібліографічного обслуговування населення. В склад ДБА входять: система каталогів, система картотек, фонд довідкових та бібліографічних видань.

 В масових бібліотеках використовуються два доповнюючи один одного каталоги: алфавітний (АК) та систематичний (СК). За допомогою АК можна узнати різні питання. СК дає інформацію про те, які видання по різних галузях знань є в бібліотеці і дає конкретну інформацію про кожну галузь.

 АК використовується у внутрішній роботі і використовується читачами.

СК використовується також читачами, а також бібліотекарями і бібліографами в індивідуальній та масовій роботі з читачами.

Щоб узнати, чи є в бібліотеці дана книга, - слід звернутися до АК. У ньому картки на всі наявні в бібліотеці книги розміщені за алфавітом прізвищ авторів, а коли це колективні чи фольклорні збірники -  за алфавітом назв. Причому враховано місце в алфавіті не тільки першої букви, а й наступних. Потрібно сказати, що бібліотечний алфавіт відрізняється від звичайного. У ньому букви українського алфавіту стоять поруч з російськими. Такий алфавіт називається «зведеним». В АК всі книги зібрані за алфавітом, тому тематика книг тут різна: разом можуть знаходитись і підручник, і художня книга, і наукова книга.

· Іноді в алфавітному каталозі відступають від алфавітного порядку: наприклад, твори одного автора розподіляються за жанрами:

· повне зібрання творів;

· зібрання творів;
· вибрані твори;

· збірники документів та листів;

· окремі твори (за алфавітом назв);

· бібліографії творів цього автора;

· література про автора.

Якщо у книги 2-3 автора, картки розміщені за прізвищами кожного з авторів книги.

 Коли ви знайшли в каталозі картку на потрібну книгу, треба заповнити на спеціальному бланку замовлення на неї. У ньому вказується автор, назва книги, розділ, обов’язково шифр. Це допоможе бібліотекарю легко знайти замовлену вами книгу.

Якщо у вас немає списку літератури до теми, потрібні книги можна знайти за систематичним каталогом. СК вважається складнішим. У ньому картки (бібліографічні записи на книги) розставлені в залежності від змісту книги - за розділами. Розділи відокремлюються каталожними роздільниками, на яких вказано назву відділу. 

Роздільник – це спеціальна картка з цупкого картону з виступом у верхній частині. Вони бувають центральні, правобічні, центральні. Картки в каталозі розміщують згідно розділів таблиці бібліотечно-бібліографічної класифікації (ББК). На основній картці каталогу у правому нижньому кутку на першому місці проставлений індекс відділу, в якому вміщено розташування книги на полиці. У великих наукових бібліотеках ще ведуться предметні каталоги, де бібліографічні картки розміщені за змістом окремих предметів. Окрім каталогів, у кожній бібліотеці існує система картотек.

Картотека – систематизоване зібрання карток, що містять дані довідкового чи іншого характеру. Картотека доповнює каталог.

У великих бібліотеках рекомендовано створювати два алфавітних каталоги:

- рекомендаційний (для читачів);

- генеральний (для службової мети).

Значення алфавітного каталогу (АК)

Згідно «Інструкції про каталоги і картотеки масових бібліотек(1960р.)»- алфавітний каталог є обов’язковим для всіх бібліотек. Він використовується як у внутрішній роботі бібліотеки, так і для користування ним читачами. Картки в каталозі розставляються строго за алфавітом, тому читач може отримати відповіді на такі питання:

· чи є в бібліотеці конкретна, відома читачу книга;

· які книги того, чи іншого автора є в бібліотеці.

У зв’язку з тим, що в каталозі використовуються додаткові описи, читач може знайти книгу, якщо йому відомий 2 чи 3 автор, отримати інформацію про перекладачів, ілюстраторів; відомості про книги, присвячені окремим особам. Опис під колективним автором дозволяє зібрати під єдиним авторським заголовком всі офіційні видання уряду. Каталог найбільш повно відображає фонд бібліотеки. Він є основним довідковим апаратом бібліотеки (відображає книжковий фонд; вказує, в якому відділі книга; скільки примірників; повний індекс вказує місце карточки в систематичному каталозі). АК допомагає при вивченні книжкового фонду, допомагає його докомплектувати. Допомагає і при вилученні застарілих видань із бібліотеки. Він вкаже, скільки примірників є і в яких відділах. За допомогою АК бібліотекар здійснює довідково - бібліографічну роботу: складає довідки, списки літератури, огляди… АК допомагає в проведенні  деяких  масових заходів (ювілейних вечорів, …).

Склад алфавітного каталогу (АК)

До АК включаються описи російською і українською мовами. В ньому вміщують: основні описи, допоміжні описи, картки посилання і довідкові картки.
Загальний порядок розстановки карток

Всі картки, включені до АК розставляються за алфавітом. За основу для розстановки приймаються буквені склади початкових слів. Якщо слово одного опису збігається з початковим словом першого з другим, то картку з більш коротким словом ставлять попереду. При повному збігу перших слів картки розставляються за алфавітом других, третіх, …слів.

Якщо тотожні (однакові) початкові слова в одних випадках означають прізвища авторів, а в других – назву, то попереду розставляють описи під індивідуальним автором.

Скорочення найменувань країн, республік, організацій, установ при розстановці розглядаються як одне слово (наприклад: УРСР, …).

Розстановка описів творів індивідуальних авторів

 Опис автора з одним прізвищем розміщується за алфавітом їх ініціалів.

Описи творів авторів, які мають подвійні, або складні прізвища, розташовуються після описів творів авторів, прізвища яких співпадають з першою частиною подвійного, або складного прізвища.

Якщо перед прізвищем автора є приставка (ле-, ла-, дю-), то вона розглядається з прізвищем як єдине слово.

При розстановці описів на книги китайських, корейських і інших авторів народів Азії і Африки, прізвища яких складаються з декількох частин, кожна із них розглядається як самостійне слово.

Розстановка описів творів одного автора

 Порядок розстановки:

· повне зібрання творів;

· зібрання творів;

· твори;

· вибрані твори;

· окремі твори в порядку алфавіту назв (сюди входять і такі видання, як «Збірник п’єс», «Вибрана лірика»).

     Одні і ті ж твори, видані в різні роки, розставляються в зворотно – 
хронологічному порядку. Описи творів 1 автора російською і українською мовами розташовуються в каталозі поруч двома рядами: спочатку мовою оригіналу, а потім – переклади.

Описи авторів різних народів та зарубіжних країн розставляються спочатку російською, а потім – українською мовою.

Розстановка описів творів двох-трьох авторів

Основні твори, тобто основні описи творів 2-3 авторів розташовуються в каталозі за алфавітом прізвища першого автора. Якщо два автора мають зібрання творів і окремі твори, то картки з описами розставляються за правилами розстановки карток на книги 1 автора.

Розстановка додаткових описів

Всі додаткові описи розставляються строго за алфавітом. Додаткові описи на співавторів розташовуються в загальному алфавіті назв їх творів.

Додаткові описи типу: «про нього…», «про неї…» розставляються після всіх описів (основних, додаткових), складених під тим же заголовком за алфавітом авторів і заголовків основних описів.

Розстановка описів під назвою

Розстановка описів, складених під назвою, здійснюється за алфавітом перших, а при збігу – наступних слів. Прийменники і сполучники у назві розглядаються як окремі слова.

При розстановці описів творів, назви яких містять власні імена та ініціали, їх до уваги не приймають. Вчене, або почесне звання, позначення професії, титул, …, наведені у назві, при розстановці беруть до уваги. Якщо перші слова збігаються, то розстановку здійснюють за алфавітом прізвищ. Якщо невід’ємною частиною назви є числівник, або цифра, при розстановці карток їх беруть до уваги в словесному вираженні.

Якщо однотипні назви відрізняються лише цифрами, розстановка здійснюється у зростаючій послідовності цих цифр. Книги з однією і тією ж назвою розставляються в зворотно - хронологічному порядку. При збігу назв різних творів враховуються підзаголовні дані.

Опис книг двох авторів

При описі книг двох авторів використовується схема основного авторів використовується схема основного авторського опису. В заголовок опису включаються прізвища двох авторів, які розділяються знаком - ,

На другого автора складається іменний додатковий опис.

Опис книг трьох авторів

 Книги трьох авторів описуються за схемою основного авторського опису. В заголовок опису включається прізвище першого автора з доданням слів: та інші. Всі прізвища перелічуються у відомостях про авторство. На другого і третього авторів складається додатковий опис.

Приклади бібліографічного опису різних джерел

Стаття з газети

 Бадрак В. До зброї [Україна на світовому ринку озброєнь]// Галицькі контракти. – 2004. – 16 лют. (№7).- С.30-31.

 Стаття з журналу

Авдіянц Г. Формування освітянської інтелігенції в духовному просторі України // Рідна школа.- 2002.-№10- С.33-35.

Бібліографічний опис комплекту листівок

Баранець П.О. Українські радянські художники: Комплект- 32 портрети.- К.: Мистецтво, 1985.- 32 окр. арк.. в обл..: офсет. кольор.

Опис книги

Андренюк Н.В. Мікроекономіка: [Навч.посіб. для студ. вищ. навч. закл.].-К.: Кондор, 2004.-174с.

Опис диску

Проект української служби Бі-Бі-Сі

[Електронний ресурс]: Пам’яті жертв голодомору 1932-1933 років присвячується /ВВС.- Б.м., 2004.- 1 електрон. опт. диск (СД-ROM); 12см.

Опис статті зі збірника

Мостова О.П. Розлади поведінки у дітей (сучасні погляди на проблему) // Відносини у психотерапевтичному процесі: Матеріали наук.- прак. конф., 30 черв.- 2 лип.2000р.- Вінниця, 2000. – С.176-186.

Опис збірника статей

Шевченкіана на початку ХХІ століття: Матеріали наук.- практ. конф., присвяч. 190-річчю від дня народження Т.Г.Шевченка, 25 березн. 2004 р./ Харк. держ. наук. б-ка ім. В.Г. Короленка, Харк. центр українознавства; [Уклад. В.О.Ярошик; Ред.-кол.: В.В.Мірошникова та ін.].- Х., 2004.-193 с. Бібліогр. наприкінці ст.

  1.Українська література – Персоналії - ХІХ ст.- Збірники. 2.Письменники українські- ХІХ ст.- Збірники. 3. Шевченко Тарас Григорович (1814-1861 рр.). Нова редакція опису знаходиться в роботі.

 Бібліографічний запис каталожної картки включає такі елементи:

· порядковий номер запису;

· бібліографічний опис документа;

· анотацію (за бажанням користувача);

· шифр документа у фондах бібліотеки;

· місцезнаходження документа у фондах інших бібліотек.

	Можливі варіанти ВЕБ – сторінки  бібліотеки на сайті школи

	Шкільна бібліотека
· Інформація про бібліотеку
· Бібліотечні правила
· Життя бібліотеки
· Бібліотечні акції, конкурси
· Книжкові виставки
· Фотогалерея бібліотеки
· Медіатека
· Нові надходження
· Інформаційний бюлетень
· Підручники
· Творчість наших читачів
· Варто прочитати
· Для вас, батьки!
· Пам'ятні дати
· Література рідного краю
· Видатні маріупольці

· Зворотній зв'язок

	Шкільна бібліотека

· Наша бібліотека
· Презентація бібліотеки 
· Положення про бібліотеку ЗОШ № __

· Правила користування бібліотекою
· Новини бібліотеки
· Масові заходи
· Літературний календар
· Книжкові виставки
· Шкільна медіатека
· Корисні посилання
· Читання та творчість читачів
· Інформаційні матеріали
· Нові надходження
· Підручники
· Варто прочитати
· Література рідного краю

	Бібліотека 
· Наша бібліотека
· Історія бібліотеки
· Наші новини та події
· Календар
· Про тих, хто пише книги
· Шкільному бібліотекареві
· Віртуальна книжкова поличка
· До добра через книгу
· Радимо прочитати
· Забезпеченість підручниками
· Конкурси та акції
· Інструкції для читачів
· Творчість наших читачів
· Шкільна медіотека
· Завітайте до нас

	Бібліотека 
Думки про книгу
Історія Бібліотеки
Головні задачі бібіліотеки
План роботи шкільної бібліотеки на 2011-2012 рік
Продовження 1
Продовження 2
Продовження 3
Звіт про роботу шкільної бібліотеки
Правила користування книгою
Права та обов'язки
Організація роботи бібліотеки
Інструкція завідувача бібліотеки
Моніторингові дослідження
Видання наших вчителів
Корисні джерела для адміністрації
Корисні джерела для вчителів-предметників
Корисні джерела для психологів
Корисні джерела для батьків
Для Вас, Учні!
Література рідного краю
Медіатека
Акція "Подаруй Бібліотеці книгу!"
Наші нагороди
Новини
Календар знаменних і пам'ятних дат
Літературні дати 
Конкурси
Сторінка психолога 

Самоврядування 

Фотоновини 

Корисні посилання 
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інформація





читач








Довідково-інформаційна робота





Впровадження ІКТ у роботу  бібліотек





Масова та індивідуальна робота
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